
I PTO dibināšanas vēsture
1945.gadā starptautiskās tirdzniecības lielākās dalībnieces ierosināja dibināt PTO, bet sarunas nobloķēja Lielbritānija.

1947.gadā tika noslēgts Vispārējais Līgums par Tarifiem un Tirdzniecību (stājās spēkā 1948.gada 1.janvārī), kas paredzēja līgumslēdzēju pušu savstarpējos atvieglojumus tirdzniecībā un atsevišķus noteikumus, kas atvieglotu tirdzniecību dažādās sfērās, izņemot lauksaimniecības produktu tirdzniecību.

Kopš 1947.gada starp pasaules lielākiem starptautiskās tirdzniecības dalībniekiem notikuši 8 tirdzniecības sarunu raundi ar mērķi padarīt starptautisko tirdzniecību liberālāku. Tikai 8 sarunu raundā (Urugvajas raunds), kas notika no 1986 līdz 1994.gadam Ženēvā, kur 123 valstīm runājot par – tarifiem, ne-tarifu pasākumiem, noteikumiem, pakalpojumiem, intelektuālām īpašumtiesībām, strīdus izšķiršanu, tekstilu un arī par lauksaimniecību, tika panākta vienošanās par PTO dibināšanu.

Urugvajas sarunu raunda rezultātā 1994.gadā 123 valstīm vienojoties, tika parakstīts Marakešas līgums, ar ko nodibināta PTO. 

1995.gadā stājās spēkā Līgums par Lauksaimniecību ar mērķi reformēt lauksaimniecības sektoru un padarīt to vairāk tirgus orientētu un taisnīgāku.

PTO oficiālais dibināšanas datums ir 1995.gada 1.janvāris, organizācija regulē globālo tirdzniecību ar rūpniecības precēm, lauksaimniecības produktiem, ar pakalpojumiem un intelektuālo īpašumu. 

PTO mītne atrodas Ženēvā (Šveicē).
Uz 2006.gada februāri PTO apvieno 149 valstis, tajā skaitā ES 25 dalībvalstis.


II latvijas dalība PTO
Latvija uzsāka iestāšanās PTO sarunas 1993.gadā un kļuva par pilntiesīgu tās dalībvalsti 1999.gada 10.februārī, iestājoties organizācijā kā neatkarīga valsts un turpmāk apņemoties veidot savu ekonomikas un tirdzniecības režīmu saskaņā ar PTO noteikumiem un saistībām. 

1998.gada 14.oktobrī Ženēvā tika parakstīts “Protokols par Latvijas pievienošanos Marakešas līgumam par Pasaules Tirdzniecības organizācijas izveidošanu”, ar ko Latvija pievienojas PTO Līgumam.

Iestājoties PTO, Latvija piesaistīja savus importa nodokļus gan rūpniecības, gan lauksaimniecības produktiem maksimālam līmenim jeb griestiem, ko nedrīkst pārkāpt un kas ir piemērojams visām PTO dalībvalstīm. Tāpat arī Latvija uzņēmās noteiktas saistības pakalpojumu tirdzniecības jomā – noteiktus nosacījumus, kādus piemēro visām PTO dalībvalstīm.

Kopš Latvijas pievienošanās ES, Latviju, tāpat kā pārējas ES dalībvalstis, PTO pārstāv Eiropas Komisija un jauno ES dalībvalstu saistības PTO tika apvienotas ar ES-15 PTO saistībām un tagad Latvijai saistoši ir ES-25 kopējie nosacījumi, kas nostiprināti PTO saistību grafikos.


III PTO darbības principi
PTO ir vienīgā starptautiskā organizācija, kas nodarbojas ar globālu tirdzniecības noteikumu izstrādi starp PTO dalībvalstīm. 

PTO galvenais uzdevums ir nodrošināt godīgu, paredzamu un regulāru tirdzniecības plūsmu starp PTO dalībvalstīm.
PTO dalībvalstis, līdz ar pievienošanos organizācijai un atverot savus tirgus, apņemas ievērot PTO Līgumus un noteikumus savstarpējā tirdzniecībā:

-) Katrai PTO dalībvalstij saskaņā ar PTO noteikumiem tiek noteikts saistību grafiks, kur noteikts valsts tirgus atvērtības līmenis:

- gan lauksaimniecības un gan pārstrādāto lauksaimniecības produktu, gan rūpniecības preču maksimālie piemērojamie importa nodokļi un kvotas;


- pieļaujamie subsīdiju veidi un griesti lauksaimniecībai;

- pieļaujamie eksporta atbalsta veidi un griesti;

- un citi tirdzniecības politiku pieļaujamie nosacījumi un atbalsta veidi un apjomi.

-) Savstarpējā tirdzniecībā ievērojot vislielākās labvēlības režīma (MFN) principu gan attiecībā uz lauksaimniecības produktiem un pārstrādātajiem lauksaimniecības produktiem, gan rūpniecības precēm, kā arī attiecībā uz tirdzniecību ar pakalpojumiem:

- kas nozīmē to, ja kādas PTO dalībvalsts produktu importam tiek piemērots pazemināts nodoklis vai cita veida atvieglojumi, tas pats jāpiemēro arī pret pārējām 148 PTO dalībvalstīm;

-) Vislielākās labvēlības režīma principu var pārkāpt, piemērojot vēl labvēlīgākus nosacījumus savstarpējā tirdzniecībā noslēgtu brīvās tirdzniecības līgumu ietvaros vai piešķirot labvēlīgākus tirgus pieejas nosacījumus jaunattīstības valstīm, kas ir nabadzīgākas.

PTO paredz regulāru dalībvalstu tirgus atvērtības līmeņa uzlabošanu un spēkā esošo politiku reformēšanu, nodrošinot pēc iespējas nediskriminējošāku un paredzamāku starptautiskās tirdzniecības iespēju, atceļot spēkā esošās tirdzniecības barjeras, kas var izpausties gan kā augsti importa nodokļi, gan kā stingras birokrātiskas prasības (nevajadzīgas licences) utt., kā arī nodrošinot tirdzniecību nekropļojošas politikas.


PTO līgumi 
PTO dalībvalstīm savstarpējā tirdzniecībā jāievēro PTO līgumi, ko tās ir pieņēmušas un parakstījušas un ko ir ratificējuši šo valstu parlamenti. Šie līgumi ir starptautiskās tirdzniecības tiesiskie pamatlikumi, kas pēc būtības paredz dalībvalstīm nozīmīgas tirdzniecības tiesības un pienākumu

Marakešas Līgums „Par Pasaules Tirdzniecības organizācijas izveidošanu” - ir saistošs visām PTO dalībvalstīm, tas nosaka vadlīnijas PTO Līgumu ieviešanai, balstoties uz kurām notiek sarunas par Līgumu nosacījumiem, par jauniem noteikumiem utt.

Vispārējā vienošanās par tarifiem un tirdzniecību 1994 (GATT) – paredz tirdzniecības noteikumus un satur dalībvalstu saistību grafikus – PTO dalībvalstu saistītos tarifus un citus maksājumus, ko piemēro preču un produktu tirdzniecībā. 

Lauksaimniecības Līgums – paredz satur PTO dalībvalstu saistības tirgus pieejas uzlabošanā un tirgus kropļojošo lauksaimniecības subsīdiju samazināšanā. Šīs saistības attīstītajām valstīm bija jāievieš 6 gadu laikā no 1995-2001.gadam, jaunattīstības valstīm 10 gadu laikā no 1995.-2005.gadam. 

Līgums par sanitāro un fitosanitāro pasākumu piemērošanu - attiecas uz visiem sanitārajiem un fitosanitārajiem pasākumiem, kas var tieši vai netieši ietekmēt starptautisko tirdzniecību. 

Līgums par tehniskajām barjerām tirdzniecībā – paredz starptautiskos standartus un atbilstību tehniskiem noteikumiem - ieskaitot iesaiņojumu, marķēšanas un preču etiķešu prasības un procedūras, kas nedrīkst radīt starptautiskajā tirdzniecībā nevajadzīgus šķēršļus;

Līgums par importa licencēšanas procedūrām – paredz importa licencēšanas piemērošanu kā administratīvu procedūru, pieprasot pieteikuma vai citas dokumentācijas iesniegšanu (izņemot to, kas tiek pieprasīta muitas nolūkiem) attiecīgajai administratīvajai institūcijai kā priekšnosacījumu importēšanai importējošās Dalībvalstis muitas teritorijā, kas nedrīkst ierobežot tirdzniecību.

Vispārējais līgums par pakalpojumu tirdzniecību – paredz noteikumus starptautiskajai pakalpojumu tirdzniecībai, tajā skaitā arī ar lauksaimniecības pakalpojumiem, kas ietver veterināros pakalpojumus, zivsaimniecības pakalpojumus, mežsaimniecības pakalpojumus, medniecības pakalpojumus utt.


IV PTO dohas attīstības raunda (dda) lauksaimniecības politiku reformas sarunas
Dohas raunda attīstība

PTO 4. Ministru konferencē Dohā 2001.gada 14.novembrī tika pieņemta Ministru Deklarācija, ar ko atzīta nepieciešamība un izteikta apņemšanās īstenot Lauksaimniecības Līguma 20.panta mērķi – izveidot taisnīgu un tirgus orientētu tirdzniecības sistēmu caur fundamentālu reformu, nostiprinot pašreizējos nosacījumus un tirgus aizsardzības un atbalsta saistības, lai novērstu pasaules tirgus ierobežošanu un kropļošanu: 

-) tirdzniecību kropļojošā iekšējā atbalsta (subsīdijas) likvidēšanu – tiešā atbalsta ražošanai samazināšanu, atbalsta pārorientēšana lauku attīstībai – IEKŠĒJAIS ATBALSTS;

-) tirdzniecību kropļojošo eksporta subsīdiju likvidēšanu un citu eksporta atbalsta veidu ierobežošanu – EKSPORTA KONKURENCE

-) importa nodokļu samazināšanu un tehnisko barjeru tirdzniecībā atcelšanu – TIRGUS PIEEJA.

PTO 5.Ministru konferencē Kankūnā (Meksikā) 2003.gada nogalē plānotā Dohas attīstības raunds pabeigšana netika sasniegta.

2004.gada 1.augustā PTO Vispārējā Padome pieņēma lēmumu par Dohas Darba Programmas A Pielikumu - Ietvara dokumentu, sauktu arī par “Jūlija paketi”, kas nosaka arī vadlīnijas turpmākai lauksaimniecības politikas liberalizācijai - iekšējā atbalsta, eksporta konkurences un tirgus pieejas jomā (Ietvara dokumenta A Pielikums).

PTO 6.Ministru konferencē Honkongā (Ķīnā) 2005.gada nogalē tika noslēgta Ministru Deklarācija, kas paredz noslēgt Dohas raundu līdz 2006.gada beigām.

Dohas raunda sarunu stāvoklis

IEKŠĒJAIS ATBALSTS

Tirdzniecību kropļojošā atbalsta („Dzeltenā kaste” - cenu atbalsts, intervence, pagaidu valsts atbalsta maksājumi ražošanas izmaksu kompensēšanai) būtiska samazināšana.

Daļēji tirdzniecību kropļojošā atbalsta („Zilā kaste” - papildus valsts tiešie maksājumi, kas saistīti ar ražošanu) ierobežošana un tā saņemšanas kritēriju pārskatīšana un nostiprināšana.

Minimāli tirdzniecību kropļojošā vai nekropļojošā atbalsts („Zaļā kaste” – vienotais platību maksājums, vienotais maksājums lauku attīstībai, vides aizsardzībai pētījumiem, dabas katastrofu seku likvidēšanai u.c.) saņemšanas kritēriju pārskatīšana un nostiprināšana, ņemot vērā „ne – tirdzniecības aspektus” (NTC).

Norunātie iekšējā atbalsta apmēru samazinājumi tiks veikti no katras PTO dalībvalsts saistību griestiem, ko paredz to pievienošanās līgumi PTO, kas ir atļautais maksimālais izmaksājamais apmērs.

EKSPORTA KONKURENCE

Eksporta subsīdiju pakāpeniska likvidēšana līdz 2013.gadam, līdz 2010.gadam likvidējot lielāko daļu.

Eksporta kredītu un eksporta kredītu garantiju tirdzniecību kropļojošo darbību elementi jālikvidē un jāizstrādā stingrāki to pielietošanas kritēriji. Eksporta finansēšanas veidi un to sniedzēji jāpakļauj stingrākiem nosacījumiem
Valsts tirdzniecības uzņēmumu – eksporta kropļojošās darbības (tiešā un netiešā subsidēšana, zaudējumu norakstīšana) likvidēšana, to darbības caurskatāmības nodrošināšana un eksportējošo uzņēmumu monopola stāvokļa novēršana.

Pārtikas palīdzības tirdzniecību kropļojošo darbību likvidēšana, kas novērstu šī mehānisma izmantošanu pārtikas krājumu realizēšanai un komercializēšanai;

TIRGUS PIEEJA

Importa nodokļu samazināšana jāpiemēro no saistītajiem tarifu līmeņiem, izmantojot Joslu jeb rindu formulu, sadalot produktus 4 joslās pēc to muitas nodokļu līmeņa. Jāvienojas tikai par joslu sliekšņiem un samazinājuma līmeni katrā joslā.
Var izvēlēties noteiktu produktu skaitu, ko uzskatīs par jutīgām - Jutīgie produkti, kam muitas nodokļi samazināmi mērenāk, bet jāpalielina kvotas.

Importa nodokļi kvotu ietvaros samazināšana un likvidēšana.

Esošo kvotu administrēšanas efektīva uzlabošana.

Tarifu eskalācijas (augstāka tarifa piemērošana pārstrādātiem produktiem ar lielāko pievienoto vērtību) samazināšana.
Jāvienojas par speciāliem lauksaimniecības aizsardzības pasākumiem.

Lauksaimniecības politiku reformas sarunās īpaši jāņem vērā PTO jaunattīstības un vismazāk attīstīto valstu intereses, piemērojot tām mērenākus samazinājumus vai atceļot pavisam.
Informācija par Pasaules Tirdzniecības organizāciju
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SAĪSINĀJUMI


GATT – General Agreement on tariffs and trade


MFN - Most Favoured Nation –vislielākās labvēlības režīms


NTC – Non trade concerns


KLP – ES Kopējā lauksaimniecības politika


TERMINI


PTO klasificē trīs lauksaimniecības sektora iekšējā atbalsta veidus:


1. Dzeltenās kastes subsīdijas -tirdzniecību kropļojošais iekšējais atbalsts, kas izpaužas kā atbalsts par konkrētu produktu ražošanu, kas atkarīgs no saražotā apjoma vai kā intervences pasākumi, piemēram, sviesta iepirkšanai;


2. Zilās kastes subsīdijas - daļēji tirdzniecību kropļojošais iekšējais atbalsts, kas izpaužas kā atdalītais maksājums no produkcijas ražošanas fakta, piemēram, par audzējamo kultūru platību hektāru maksājumi, kas nav atkarīgi no saražotās produkcijas apjoma;


3. Zaļās kastes subsīdijas - tirdzniecību nekropļojošais iekšējais atbalsts, kas izpaužas kā valsts maksājumi par dažādām programmām, kas paredz pētījumus kādā no lauksaimniecības sektoriem, dabas katastrofu seku novēršanu, izglītojošus pasākumus u.tml.








INFORMĀCIJAI


-) ES tirdzniecību kropļojošā iekšējā atbalsta kopējais saistītais lielums ir 73 miljardi eiro, ko ES praktiski nekad nav pārkāpusi – tās reāli maksātie atbalsta apjomi veido 2/3 no visiem iekšējā atbalsta veidiem, kas sakarā ar ES KLP reformu ir ar tendenci samazināties.





-) 2001/2002. tirdzniecības gadā ES iekšējais atbalsts sastāvēja no 47% (39,3 milj. Eiro) tirdzniecību kropļojošā atbalsta maksājumiem (Dzeltenā kaste), 28% (23,7 milj. Eiro) daļēji tirdzniecību kropļojošā atbalsta (Zilā kaste) un 25% (24,7 milj. Eiro) no tirdzniecību nekropļojošā iekšējā atbalsta (Zaļā kaste) maksājumiem (avots: PTO datu bāze –pēdējā ES notifikācija).





-) ES ir ar mieru samazināt savu tirdzniecību kropļojošo iekšējo atbalstu par 70%





-) ES KLP reformas pamat mērķis ir atdalīt tiešo atbalstu no ražošanas, tādejādi to padarot mazāk tirdzniecību kropļojošu un atbilstošu PTO Zaļās kastes nosacījumiem.


Kā viens no ES KLP reformas galvenajiem pasākumiem ir ES cenu atbalsta politikas pārskatīšana, piemēram, sākot ar 2005.gadu veikt intervences cenas samazinājumu sviestam par 35% četru gadu laikā, vājpiena pulverim par 15% triju gadu laikā. Tāpat arī paredzēts reformēt rīsu, kviešu, kartupeļu cietes, cukura u.c. produktu kopējo tirdzniecību organizācijas.








INFORMĀCIJAI


-) ES pieļaujamie eksporta subsīdiju saistību griesti ir ~ 3,8 miljardi EUR;


-) 2002/2003.gadā ES eksporta subsīdijās izmaksāja 3,1 miljardu EUR


-) ES ir eksporta subsīdiju atcelšanas iniciatore – lai parādītu nodrošinātu virzību Dohas raunda attīstībā. Taču vienlaicīgi ES stingri iestājas par paralelitātes principa ievērošanu citu tirdzniecību kropļojošo eksporta atbalsta veidu atcelšanā vai ierobežošanā.





-) ES iestājās par šādu sliekšņu noteikšanu produktu iedalīšanai joslās:


Importa nodokļi virs 90% samazināmi par 60%,


Importa nodokļi no 60-90% samazināmi par 50%,


Importa nodokļi no 30-60% samazināmi par 45%,


Importa nodokļi no 0-30% samazināmi par 35% (20-45%).


Noteikt jutīgos produktus 8% apmērā no visām tarifu līnijām, atkarībā no valstu prioritārajiem lauksaimniecības produktu sektoriem, kur ražošana ir visattīstītākā. Jūtīgajiem produktiem importa nodokļi samazināmi mēreni (to samazinājums atkarīgs no to lieluma). Es piekrīt, ka maksimālais lauksaimniecības importa nodokļu līmenis būtu 100%.








PAPILDUS INFORMĀCIJAS AVOTI INTERNETĀ:





PTO mājas lapa – � HYPERLINK "http://www.wto.org" ��http://www.wto.org�


PTO līgumu datu bāze - � HYPERLINK "http://www.takuzinis.lv/" ��http://www.takuzinis.lv/�














                                        Zemkopības ministrija, Kopējās lauksaimniecības politikas departaments, Ārējo ekonomisko attiecību nodaļa  

Informācijas sagatavotājs: Signe Vīlipa, T. 7027136, e-pasts:Signe.Vilipa@zm.gov.lv 


